



Η Διεθνής Αμνηστία είναι ένα παγκόσμιο, ανεξάρτητο, αυτοδιοικούμενο και δημοκρατικό κίνημα ανθρώπων που αγωνίζονται για τα ανθρώπινα δικαιώματα. Αγωνίζεται για να κερδίσει το δικαίωμα της αθώας καταδίκης, να σταματήσει η βασανιστική και η απάνθρωπη ποινή, να προστατευθούν οι πολιτικοί πρόσφυγες, να ελεγχθεί η χρήση πυροβόλων όπλων, να προστατευθούν οι πρόσφυγες και οι αιτούντες άσυλο, να ελεγχθεί η χρήση αεροπορικών βομβών και να σταματήσει η χρήση πυροβόλων όπλων. Η Διεθνής Αμνηστία αγωνίζεται για να σταματήσει η βασανιστική και η απάνθρωπη ποινή, να ελεγχθεί η χρήση πυροβόλων όπλων, να προστατευθούν οι πολιτικοί πρόσφυγες, να ελεγχθεί η χρήση αεροπορικών βομβών και να σταματήσει η χρήση πυροβόλων όπλων.

Κάντε κάτι τώρα!
- Ζητείστε εκκλήσεις στον Πρόεδρο και τον Υπουργό Παιδείας της Δημοκρατίας του Κονγκό. Τις εκκλήσεις θα βρείτε στη διεύθυνση www.amnesty.org.gr/children.
- Αν είστε εκπαιδευτικός, συζητήστε στην ειδική όδση για το θέμα. Περιεχόμενα: www.amnesty.org.gr/edu.

Η Διεθνής Αμνηστία ζητά από την κυβέρνηση της Λαϊκής Δημοκρατίας του Κονγκό:
- Να εγγυηθεί ότι η αποστράτευση και επανενταξή των παιδιών-στρατιωτών θα εντατικοποιηθεί και ότι τα παιδιά θα προστατευτούν από εκ νέου στρατολόγηση.
- Να σταματήσει την απάνθρωπη και να σταματήσει να χρησιμοποιεί τον λιγότερο ανθρωπιστικό τρόπο για τη στράτευση.
- Να καταναλίξει περισσότερους πόρους για την εκπαίδευση όλων των παιδιών και να διασφαλίσει την παροχή πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε όλα τα παιδιά-στρατιώτες που καταλογιστούν στο πρόσφατο παρελθόν.

ΠΑΙΔΙΑ-ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΣΤΗ ΛΑΪΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ



ΛΑΪΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ

ΟΧΙ ΣΤΗ ΣΤΡΑΤΕΥΣΗ ΑΝΗΛΙΚΩΝ

ΠΑΙΔΙΑ-ΣΤΡΑΤΙΩΤΕΣ ΣΤΗ ΛΑΪΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΤΟΥ ΚΟΝΓΚΟ

Μετά από χρόνια εμφυλίου πολέμου και παρά την ειρηνευτική συμφωνία που έχει υπογραφεί από το 2003, σε περιοχές της Λαϊκής Δημοκρατίας του Κονγκό συνεχίζεται συστηματικά η στρατολόγηση παιδιών κάτω των 18 ετών από κυβερνητικές δυνάμεις και ένοπλες ομάδες. Εκτιμάται ότι τουλάχιστον 30.000 παιδιά συμμετέχουν σε ένοπλες ομάδες και δυνάμεις στις εμπόλεμες περιοχές της ανατολικής Λ. Δ. του Κονγκό: σε ορισμένες περιπτώσεις τα παιδιά είναι το 40% των ενόπλων. Τα παιδιά στρατιώτες υφίστανται βίαιη μεταχείριση κατά την εκπαίδευσή τους, και συμμετέχουν σε συγκρούσεις. Επίσης χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά προμηθειών, νερού, τροφής και πυρομαχικών, ή ως μάγειρες και υπηρέτες. Τα κορίτσια, αλλά και μερικά αγόρια, χρησιμοποιούνται ως σεξουαλικοί σκλάβοι από τους επικεφαλής ή άλλους ενήλικες μαχητές.



Πού είναι τα κορίτσια;



Έχει υπολογιστεί ότι από τα παιδιά που συμμετέχουν σε ένοπλες ομάδες, περίπου τα 12.500 είναι κορίτσια. Πιστεύεται ότι πολλοί αρχηγοί στρατιωτικών ομάδων ή ενήλικες μαχητές έχουν κρατήσει τα κορίτσια ως «αντικείμενα υπό την κατοχή τους» για σεξουαλική εκμετάλλευση. Τα κορίτσια-στρατιώτες υφίστανται συστηματικά βιασμούς και άλλες μορφές βίας, και φέρουν σοβαρά ψυχολογικά τραύματα, ενώ ορισμένες φορές έχουν παιδιά που γεννήθηκαν ως αποτέλεσμα βιασμού. Έτσι έχουν ιδιαίτερες ανάγκες προστασίας και περίθαλψης. Ωστόσο, μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει καμία προσπάθεια από την πλευρά της κυβέρνησης ώστε να εντοπιστούν αυτά τα κορίτσια-στρατιώτες που "αγνοούνται",

Η Γιασμίν είναι 16 χρονών. Είχε στρατολογηθεί τον Ιούνιο του 2006 από τους μάγι-μάγι, όταν ήταν 12 ετών. Έχει ένα μωρό τεσσάρων μηνών. Ο όρος «μάγι-μάγι» σημαίνει έναν αριθμό τοπικών ένοπλων ομάδων που ήταν με το μέρος της πρώην κυβέρνησης του Κονγκό σε αντίσταση του RCD-Goma και άλλων ένοπλων ομάδων υποστηριζόμενες από τη Ρουάντα και την Ουγκάντα:

«Όταν οι μάγι-μάγι επιτέθηκαν το χωριό μας όλοι τρέξαμε να ξεφύγουμε. Στη διάρκεια της φυγής μας οι στρατιώτες αιχμαλώτισαν όλα τα κορίτσια, ακόμα και τα πολύ μικρά. Όταν σε έπιαναν στρατιώτες ήσουν αναγκασμένη να «παντρευτείς» έναν απ'αυτούς ανεξάρτητα από το αν ήταν μεγάλος ή μικρός σε ηλικία, καλός ή κακός, έπρεπε να το δεχτείς. Αν αρνιόσουν θα σε σκότωναν. Σκότωναν ανθρώπους σαν κοτόπουλα, χωρίς ούτε καν να θάψουν τα πτώματά τους - έτρωγαν ακόμα και τη σάρκα τους. Είδα ένα κορίτσι να τη βασανίζουν γιατί αρνήθηκε να «παντρευτεί». Όπου πολεμούσαμε, από όπου περνούσαμε παίρνανε μικρά κορίτσια, τις βγάζανε τα ρούχα και τις βίαζαν. Αν αρνιόσουν θα σε σκότωναν. Ο «άντρας» μου δεν με χτυπούσε τόσο συχνά. Έφερνε και άλλα κορίτσια σπίτι, αλλά τουλάχιστον δεν άφηνε άλλους στρατιώτες να με παρενοχλούν σεξουαλικά...»

Το Εθνικό Πρόγραμμα Αφοπλισμού, Αποστράτευσης και Επανεένταξης

Στο πλαίσιο της ειρηνευτικής διαδικασίας έχει ξεκινήσει από τον Ιούλιο του 2004 το Εθνικό Πρόγραμμα Αφοπλισμού, Αποστράτευσης και Επανεένταξης (DDR). Το πρόγραμμα έχει στόχο να εντάξει ξανά στην ομαλή κοινωνική ζωή περίπου 150.000 μαχητές, ανάμεσά τους και 30.000 παιδιά-στρατιώτες.

Ωστόσο, δυο χρόνια και περισσότερο μετά από την επίσημη έναρξη του προγράμματος (Ιούλιος 2004), τουλάχιστον 11.000 παιδιά είτε συμμετέχουν ακόμη σε ένοπλες ομάδες στη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό είτε δεν υπάρχουν στοιχεία γι' αυτά στο Πρόγραμμα.

